

# 中国不以超越美国为目标，而是超越自己

外交部谈中美“竞争”

新华社北京5月11日电(记者许可、王宾)美国前助理国防部长、资深外交官傅立民日前发文称“华盛顿正在打一场注定会输的对华比赛”，对此，外交部发言人华春莹11日表示，中国从不以超越美国为目标，而是不断提升自己、超越自己。如果要竞争，中方也不会回避，但是竞争应该是公平公正的，而不应“下绊子”、用强权来剥夺其他国家正常正当发展的权利。

当日例行记者会上，有记者问：日前，傅立民在东亚论坛发表题为《华盛顿正在打一场注定会输的对华比赛》一文，指出美国试图通过不断升级“极限施压”来削弱、遏制中国。美国的军机和军舰总是在中国边界咄咄逼人地巡逻，

但中国舰机没有出现在美国海岸；中国周围到处是美军基地，而美国附近却没有中国基地。美国如果继续选择与中国对抗，只会在国际上失道寡助。美国必须提升自身竞争力，建设一个更好治理和教育，更加平等、开放、创新、健康和自由的社会，显然对抗不是通往这一美好愿景的方式，合作才是。中方对此有何评论？

华春莹表示，傅立民先生讲得非常好。简而言之，中国不是威胁，美国才是威胁。从美国上届政府以来，美国对中国想方设法、不遗余力、不择手段地搞武力威胁、政治孤立、经济制裁、技术封锁，干涉中国香港、台湾、新疆等内部事务，威逼利诱其他国家组建反华“小圈子”，既不合法，也不道德，不会得逞，最终损害的是美国和美国人民的利益。

她说，美国是体育强国和奥运大国，对“更快、更高、更强”的奥林匹克格言应该有较深的理解。运动员竞技追求的是不断提升自己、突破自我，取得更好成绩，而不是给其他运动员“使绊子”或恶意干扰，否则只会因为违规而被罚出局。

华春莹说，中国的战略蓝图一直向全世界公开透明。我们从不以超越美国为目标，而是不断提升自己、超越自己，成为更好的中国，让中国人民过上更加美好的生活，同时也

让中国的发展为世界和平与发展作出越来越大贡献。

“中美作为世界最重要的两大经济体，利益高度融合，我们主张进行互利共赢的合作，合作应该兼顾彼此，实现双向互惠，不能单方面地提条件、拉清单。”她说，如果要竞争，中方也不会回避，但是竞争应该是公平公正的，应该遵守市场规则，而不应“下绊子”、用强权来剥夺其他国家正常正当发展的权利。

华春莹说，美方应该把精力放在提升自身的竞争力上，而且只能通过合作来实现。希望美国政府能够听进去美国内外社会有识之士的正义声音。

## 外交部：中国当然应在国际舆论格局拥有一席之地

新华社北京5月11日电(记者王宾、许可)针对有外媒报道称“中国正在创造一个全球新闻媒体的替代选择”，外交部发言人华春莹11日表示，世界是丰富和多元的，各国都应该有自己的声音，中国当然应该在国际舆论格局拥有一席之地。面对肆意抹黑攻击和谣言谎言，中国当然需要发出自己的声音，说明事实真相。

华春莹在例行记者会上回答有关提问时表示，在媒体领域，不应只有CNN和BBC，各国都应该有自己的声音。作为拥有14亿人口、占世界人口总数近五分之一、拥有5000年绵延不断文明、全球第二大经济体和最大发展中国家的中国，当然应该、也值得在国际舆论格局拥有自己的一席之地。

华春莹说，美方一方面滥用话语霸权，打着“自由”的幌子对中国肆无忌惮地进行虚假信息攻击，另一方面将意识形态凌驾于客观真实的原则之上，通过抹黑打压中国媒体来为自己的政治操作搞“辩护”，这是赤裸裸的舆论或者话语霸权。

“面对针对中国的肆意抹黑攻击和谣言谎言，中国当然需要发出自己的声音，在涉及新冠肺炎疫情等一系列重要问题上说明事实真相，留下客观、真实的人类集体叙事和记忆。这才是负责任的国家真正负责的态度。”她说。

华春莹指出，中国人讲求人无信不立、业无信不兴，已所不欲勿施于人。中国媒体秉持客观真实原则进行新闻报道，不炮制、不散

播针对别国的虚假信息。而美国国会参议院外委会通过“2021年战略竞争法案”，提出每年要花费3亿美元用于传播抹黑中国的负面信息。

华春莹表示，各国体制不同，媒体如何运营自然会有所不同。评价一个媒体的专业性，最重要的是看它能否恪守新闻职业操守，能否客观公正报道。新华社是有着近90年历史的国际知名新闻机构，按照通讯社通行的运营规则，为其遍布全球的各类用户提供权威性和专业化的新闻资讯。“我想新华社同其他国家新闻机构的合作，同美联社、路透社、法新社、共同社跟世界各国新闻机构合作没什么不同。”

她说，不能因为新华社属于中国这个社会主义国家，就否定新华社等中国媒体应有的新闻交流合作权利。如果因此指责新华社等中国媒体同其他国家新闻机构正常的新闻信息交流合作，本身就是一种意识形态偏见和政治歧视。

“按照报道中的逻辑，新华社、中国日报等中国媒体属于中国政府，服务的是14亿中国人民的利益，那么CNN等属于一些垄断私人资本的媒体，服务的可能只是极少数人或者利益集团的利益。是不是可以这么理解？”她说。

华春莹还就中方向外国媒体提供外文报道、媒体记者签证等问题说明事实真相、阐明立场。

最新民调显示德国绿党近来支持率大涨，在多项民调中已排名第一，领先执政的联盟党。分析人士认为，在9月德国联邦议院选举中，绿党很可能时隔16年再次进入执政联盟，甚至成为联邦议院最大党从而产生该党历史上第一位总理。绿党的强势崛起，或将重塑“后默克尔时代”的德国政局。

### 强势崛起

按照相关法律，联邦议院选举后，各政党将根据议席分配情况开展联合组阁磋商，拥有半数以上议席的政党联盟将组成新政府，联盟中最大政党的总理候选人将出任新总理。

现任总理默克尔早已明确表示，今年大选后她将不再担任总理。其所在的联盟党(由基督教民主联盟及其姊妹党基督教社会联盟组成)已确定基民盟主席、北莱茵-威斯特法伦州长阿明·拉舍特为总理候选人。绿党已确定该党联合主席之一、年仅40岁的安娜莱娜·贝尔伯克为总理候选人。

根据最新公布的几项权威民调结果，绿党的支持率从一个多月前的20%左右上升到目前的24%到28%，而联盟党支持率只有24%左右。联盟党内的总理候选人之争以及民众对德国政府应对新冠疫情和疫苗接种进展不满，导致联盟党支持率下滑。而绿党内部高度统一，贝尔伯克也有很好的公众形象。

绿党以往的支持率一直在10%左右，从2018年下半年开始走强，攀升到20%左右，稳居第二位。分析人士认为，该党崛起的深层原因之一，是气候变化成为德国乃至欧盟最重要的政治议题。源起于20世纪70年代欧洲环保运动的绿党一直呼吁采取更加激进的减排政策，引领了德国在这方面的政治讨论。

### 有望执政

目前在德国联邦议院拥有席位的政党有6个，分别是联盟党、社会民主党(社民党)、德国选择党、自由民主党、左翼党和绿党。从民调看，各党均难以单独获得过半议席，因此只有组建政党联盟才能形成稳定政府。

如果今夏德国疫情得到控制，全国大多数人届时能够接种疫苗，联盟党的支持率可能会有所回升，该党在大选后仍有可能保住联邦议院最大党地位。鉴于绿党目前的支持率很高，它在选后即使不是联邦议院第一大党，也很可能是第二大党。议席数排在联盟党和绿党之后的很可能是传统大党社民党。其余三党的议席预计较少。

从各政党间的关系看，目前与联盟党联合执政的社民党已明确表示，大选后不会再与联盟党联手。所有政党都表示绝不会与右翼的德国选择党联合。中间偏右的联盟党与左翼党联合的可能性也微乎其微。

如果联盟党在大选中获得议席数排名第一，虽然它可与亲密伙伴自由民主党联合，但从目前民调支持率看，两党议席相加很难超过半数，因此联盟党大概率需要与绿党联合。而如果绿党的议席数排名第一，它既可以同联盟党联合，也可以同社民党和左翼党联合，或者同社民党和自由民主党联合。不论怎样，绿党进入执政联盟已几乎没有悬念。德媒预测，下届德国政府最有可能是联盟党和绿党组合，关键是两党中谁将占主导地位。

### 政策取向

如果绿党成为联邦议院最大党进而主导德国新政府，贝尔伯克将成为继默克尔之后又一位德国女总理，届时德国政府的政策特别是气候和外交政策将会有变化。

绿党极其重视气候政策。贝尔伯克主张在2030年淘汰煤电，这比当前德国政府2038年淘汰煤电的目标激进很多。绿党如进入执政联盟，肯定会大力推动德国以及欧盟更积极地应对气候变化。

在对外政策上，联盟党主导的德国政府通常会在经济利益和价值观之间寻求平衡，而绿党一直更看重意识形态和价值观。虽然贝尔伯克属于绿党中的务实派，但她在对外政策上的态度也与现任政府有一些明显区别。

比如，在对俄关系上，绿党就对俄罗斯多有批评。即将竣工的俄德“北溪-2”天然气管道项目得到了两国政府的坚定支持，但贝尔伯克和许多绿党人士都对此持反对态度，并将该项目与地缘政治和俄罗斯“人权状况”挂钩。这将给未来德国的对俄政策带来更多不确定性。

(记者任珂)新华社柏林5月10日电



5月9日，在阿富汗喀布尔，人们准备埋葬遇难者。  
新华社发

新华社喀布尔电(记者史先涛)阿富汗首都喀布尔一所学校附近8日发生连环爆炸，已造成超过50人死亡、逾百人受伤。与此同时，塔利班武装在战场上加强了对政府军的攻势，造成大量民众流离失所。

分析人士指出，自从美国和北约军队1日正式开始从阿富汗撤离以来，阿安全形势持续恶化。美国为从战争泥潭脱身以不负责任的方式从阿富汗撤军，此举导致的恶果已初步显现，但为此承受灾难的是阿富汗民众。

### 袭击事件频发

喀布尔8日的爆炸袭击发生在一所学校，先是一枚汽车炸弹被引爆，接着是埋设在学校附近的两枚简易爆炸装置被引爆。阿富汗内政部发言人塔里克·阿里安9日表示，死亡人数可能会继续上升。目前尚无任何组织或个人声称制造了这次袭击。

当前，阿富汗整体安全形势持续恶化，各类袭击明显增加。在美国和北约军队撤离前，袭击事件大多针对政府目标，主要是官员、军警等。撤军开始后，针对平民和民用设施的袭击开始增

### 战事愈加激烈

与此同时，塔利班近日明显在战场上加强了对政府军的攻势，在加兹尼省、瓦尔达克省、巴格兰省和赫尔曼德省等地对政府军发动攻击，占领了一些地区。阿富汗代理国防部长亚辛·齐亚8日承认，塔利班在过去一周加强了攻势，占领了阿富汗至少6个省的一些战略要地，但他表示，政府军击退了塔利班的进攻，重新夺回了这些地区。他说，政府军过去一周在多个省打死打伤超过1000名塔利班武装分子，但他没有提供政府军的伤亡数字。

塔利班也宣称近期打死了大量政府军士兵，并称有数百名政府军士兵向塔利班投降，同时否认了代理国防部长公布的塔利班伤亡数字。

分析人士指出，美国此前和塔利班签署和平协议承诺从阿富汗撤军，尽管当时也规定塔利班与阿富汗政府进行内部和谈，但并未真正解决它们之间的矛盾。美国的撤军让双方力量平衡发生变化，导致冲突加剧。

### 阿富汗民众受害

尽管阿富汗局势不断恶化，但美国似乎并不准备改变撤军计划。美国国防部长奥斯汀6日在记者会上表示，美国从阿富汗撤军正按计划进行。朱永彪认为，尽管各类袭击事件增多，政府军和塔利班之间战事加剧，但目前这种烈度的袭击和冲突不会影响美国的撤军进程。

美国总统拜登4月宣布了今年9月11日前将美军无条件撤出阿富汗的目标，这一决策在美国国内引发不少争议和讨论。一些分析人士指出，该决定势必引发阿富汗国内局势进一步动荡、恐怖主义复苏等多重风险。美国布鲁金斯学会外交政策高级研究员迈克尔·欧汉龙直言，从阿富汗撤军是拜登执政以来外交政策上最糟糕的决定。

阿富汗政治分析人士纳扎里·帕里亚尼对新华社记者说，包括恐怖分子在内的各类武装分子在阿富汗依然非常活跃，美国在这种情况下撤军是非常不负责任的。塔利班加强对政府军的攻势以及喀布尔学校遭袭，其实都是美军不负责任撤离带来的恶果。

据阿富汗黎明电视台报道，政府军与塔利班之间最近的战斗在赫尔曼德省造成大量居民流离失所。在加兹尼省，当地居民阿卜杜勒·马南说，政府和塔利班的战斗已大大升级，许多处于交战区的家庭遭到围困。

帕里亚尼指出，美国主导的所谓反恐战争的受害者是阿富汗人民，他们在不久的将来会面临更加灾难性的冲突。

(参与记者：刘品然)

## 日首相称“从未将奥运会当作头等大事” 国际奥委会回应

新华社北京5月11日电(记者姬烨、王梦)日本首相菅义伟10日表示，他从未将东京奥运会当作头等大事来对待，他的首要任务是保证日本民众的生命和健康。东京奥运会是否举办，决定权在国际奥委会手里。对此，国际奥委会新闻发言人在接受新华社记者采访时进行了回复。

由于日本多个地区疫情恶化，日本政府5月7日决定，将东京都等四地的紧急状态

延长到5月31日。国际奥委会主席巴赫原本5月中旬的访日行程也只能被迫推迟。日本最新民意调查显示，高达59%的日本民众希望取消东京奥运会。

国际奥委会新闻发言人表示：“除了非常严格的基于科学和经验的防疫措施之外，国际奥委会还针对赴日参加奥运会的各国(地

区)代表团发起了一项非常成功的疫苗接种计划。这将确保奥运村绝大多数的居民在抵达日本时都接种了疫苗。该项目正是为了团结日本人民、保护日本人民以及奥运会和残奥会参与者而发起的。”

因疫情延期一年举行的东京奥运会按计划将于今年7月23日至8月8日举行。